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ΜΑΘΗΜΑ: “Εισαγωγή στον Προγραμματισμό" 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 10: ΕΝΤΟΛΕΣ ΕΛΕΓΧΟΥ – ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΙΙ 

 

Άσκηση 1. Δί νεταί το δία νυσμα x = (-5, -2, 1, 4, 5, 6, 7, 8). Να υπολογίστεί  το α θροίσμα των 

τετραγω νων των θετίκω ν στοίχείω ν του δίανυ σματος με for καί με while.  

 

Άσκηση 2: Δημίουργη στε ε να προ γραμμα (σείρα  εντολω ν) που θα τρε χεί με μία τίμη  κ η οποί α 

υπολογί ζεί το α θροίσμα : 

∑
ℎ2

10ℎ + 6𝜅3

𝜅

ℎ=1
 

i. Με τη χρη ση for χωρί ς ο μως να γί νεί χρη ση της συνα ρτησης sum η  α λλης συνα ρτησης 

δίανυσμα των (sum, mean, var κλπ). 

ii. Με τη χρη ση της εντολη ς sum χωρί ς ο μως να γί νεί χρη ση εντολω ν βρο χων (ο πως for καί 

while). 

iii. Με τη χρη ση της εντολη ς πρα ξεων πίνα κων η  δίανυσμα των χωρί ς ο μως να γί νεί χρη ση 

εντολω ν βρο χων (ο πως for καί while) η  εντολω ν δίανυσμα των ο πως το sum. 

 

Άσκηση 3: Έστω ε να δία νυσμα x<-c(2,6,2,4,-2,-3,5,-7,9). 

Περίγρα ψτε τίς εντολε ς που χρεία ζονταί γία να ολοκληρω σετε επίτυχω ς τίς ακο λουθες ενε ργείες: 

i. Υπολογί στε το α θροίσμα καί τη με ση τίμη  των στοίχεί ων με χρί να βρουν γία πρω τη φορα  

αρνητίκη  τίμη . Χρη σίμο: Ο δείγματίκο ς με σος υπολογί ζεταί αναδρομίκα  ως εξη ς: 𝑋̅𝑛 =

1

𝑛
((𝑛 − 1)𝑋̅𝑛−1 + 𝑋𝑛), 𝑛 ≥ 1 καί 𝑋̅0 = 0. 

ii. Δημίουργεί στε ε να νε ο δία νυσμα ο που το i-στοίχεί ο περίε χεί το α θροίσμα των μη αρνητίκω ν 

αρίθμω ν του x με χρί τη θε ση i. 

iii. Δημίουργεί στε ε να καίνου ρίο δία νυσμα vec3 το οποί ο ε χεί ως στοίχεί α τον αρίθμο  των 

στοίχεί ων ενο ς δίανυ σματος x (να το εφαρμο σετε στο ί δίο x που εί χατε στα ii, iii) με χρί να 

παρατηρηθεί  εναλλαγη  του προ σημου μεταξυ  δυ ο δίαδοχίκω ν στοίχεί ων x[i] καί x[i+1]. 

 

Άσκηση 4. Να δημίουργηθεί  μία συνα ρτηση (ονομα στε τη FUN.FACT) που θα κα νεί τα εξη ς: 

(α) Θα ζητα  απο  τον χρη στη ε ναν ακε ραίο αρίθμο  με το μη νυμα «Είσα γετε ε ναν μη αρνητίκο  

ακε ραίο αρίθμο » 

(β) Θα υπολογί ζεί το παραγοντίκο  του αρίθμου  αυτου . 

Υπενθυ μίση: Το παραγοντίκο  ενο ς μη αρνητίκου  ακε ραίου αρίθμου  x δί νεταί απο  τον τυ πο 

x! = 1 ∙ 2 ∙ 3 ∙ … ∙ x 

ο που 𝑥 ∈ ! ℤ 
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Σε περί πτωση που ο αρίθμο ς που είση χθη εί ναί αρίθμο ς που δεν εί ναί μη αρνητίκο ς ακε ραίος, θα 

επίστρε φεί μη νυμα στην οθο νη που θα λε εί: «Ο αρίθμο ς … δεν εί ναί μη αρνητίκο ς ακε ραίος». Τε λος, 

καί εφο σον ο αρίθμο ς που δο θηκε εί ναί μη αρνητίκο ς ακε ραίος, θα τυπω νεταί το μη νυμα «Το 

παραγοντίκο  του αρίθμου  … εί ναί το …» 

 

Άσκηση 5: (α) Να γραφεί  συνα ρτηση (ονομα στε τη harm.mean) η οποί α να παί ρνεί ως ο ρίσμα ε να 

αρίθμητίκο  δία νυσμα (να επίστρε φεί μη νυμα λα θους σε δίαφορετίκη  περί πτωση) καί να επίστρε φεί 

τον αρμονίκο  με σο των τίμω ν του δίανυ σματος. Να επίστρε φεί μη νυμα λα θους σε περί πτωση που 

τουλα χίστον μία απο  τίς τίμε ς του δίανυ σματος εί ναί μηδενίκη . 

𝐻𝑀 =
𝑛

∑
1
𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1

 

(β) Να γραφεί  συνα ρτηση (ονομα στε τη wgm.fun) η οποί α να υπολογί ζεί την τίμη  ενο ς 

σταθμίσμε νου γεωμετρίκου  με σου. Ο τυ πος γία τον υπολογίσμο  του σταθμίσμε νου γεωμετρίκου  

με σου εί ναί  

𝑊𝐺𝑀 = exp (
∑ 𝑤𝑖 log 𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1
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𝑛
𝑖=1
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𝑛

𝑖=1

)

1/ ∑ 𝑤𝑖
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Τα 𝑤𝑖 εί ναί τα βα ρη των παρατηρη σεων, Γία 𝑤𝑖 = 1, 𝑖 = 1,2, . . , 𝑛, προκυ πτεί ο συνη θης Γεωμετρίκο ς 

Με σος. Να γρα ψετε μία συνα ρτηση στην R η οποί α θα παί ρνεί ως ο ρίσμα το δία νυσμα x, καί θα 

επίστρε φεί την τίμη  του WGM. Ως βα ρη, να χρησίμοποίηθεί  το 

𝑤𝑖 =
1

𝑠√2𝜋
exp (−

1

2𝑠2
(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2),   𝑖 = 1,2, … , 𝑛. 

Η συνα ρτηση να επίστρε φεί μη νυμα λα θους (ανα λογο με αυτο  που δο θηκε στο ερω τημα (α)) σε 

περί πτωση που δεν μπορεί  να υπολογίστεί  ο WGM. 

Homework! Δεί τε την α σκηση 2.16, Φουσκα κης (2013). 

 

Άσκηση 6: Έστω η συνα ρτηση 

𝑓(𝑥) = {
𝑥2 + 2𝑥 + 3, 𝑥 < 0

𝑥 + 3, 0 ≤ 𝑥 < 2

𝑥2 + 4𝑥 − 7 𝑥 ≥ 2

 

Να γί νεί η γραφίκη  της παρα σταση γία 𝑥 ∈ [−3,3] , με χρη ση της plot(). Γία τον υπολογίσμο  των 

τίμω ν 𝑓(𝑥) (οί οποί ες να καταχωρηθου ν σε ε να δία νυσμα 𝑦) να χρησίμοποίηθεί  η εντολη  sapply. 

Δω στε κατα λληλα ονο ματα στους α ξονες καί τί τλο στο γρα φημα, χρω ματος γκρί. 


